

不無日帝國主義的從中煽動，德王代表包悅卿謂「內蒙古自治問題，日方因西蒙各王公不參加東蒙會議，深為不滿，極力破壞。」由此可知內蒙古自治運動發生之始，未必無日帝國主義的從中煽動，至少想來利用一下的。日帝國主義自侵吞熱河後，其滿蒙政策的初步可謂已告完成，今後必將擷取內蒙全部，藉此北可控制蘇聯，南可壓迫中國，這是她已定的計劃。所以內蒙古自治問題欲得圓滿的解決，這二點不可不加以注意。換句話說，就是今後中央對於內蒙，政治上固應打成一片，對於蒙民全體，尤應助長其文化的經濟的生活，使成爲組織中華民國的健全民族，不致爲日帝國主義所利用，這纔是解決內蒙古自治問題的正當辦法。

(作舟)

日蘇戰爭的威脅

自從日本帝國主義侵佔中國東省領土以後，日蘇的關係是一天緊張一天，到現在已達頂點，戰爭是迫在眉睫了。日蘇關係的突趨緊急，大部是由於蘇聯態度的轉強。日本帝國主義者從砲轟瀋陽時起，即自始以進攻蘇聯爲任務，國內的一切軍事政治設施無不與這目的相呼應。但當初因爲蘇聯正專力從事於五年計劃的完成，遠東的邊防亦不堅固，以致對日態度非常軟弱，處處取敷衍的手段，中東路的出賣提議就是個顯例。可是到了現在，情形是大不相同了，非但蘇聯的遠東邊防已有極堅固的佈置，而且其在國際上的地位已因多角不侵略條約的締訂與美蘇邦交的恢復，日益鞏固，對於日本帝國主義者的步步進攻，

牠現在是再也不能忍耐而要改取反攻的態度了。因之日蘇的關係就立刻緊張起來了。

蘇聯態度的轉強，我們可以從各方面看出來。最初是十月九日「菱刈」文件的發表，揭破日本帝國主義侵奪中東路的陰謀，使其國際道德受一嚴重的打擊，其次是蘇聯十月革命紀念日中人民委員會主席莫洛托夫之露骨的反日演說：「紅軍的唯一責任就是摧毀敵人而使其迅速崩潰。」這樣的話明明是對日本帝國主義示威；在莫斯科日本共產黨片山潛的葬禮中也有同樣的演說借題發揮。再次是十一月三日，日機九架飛越俄境所引起之蘇聯的強硬抗議，說日本帝國主義者以後如敢再演此類同樣事件，那紅軍就要老實不客氣的加以射擊，而新近莫斯科之日機被毀，日艦被沉的謠傳更不啻予日本帝國主義者以嚴重的侮辱。蘇聯態度之所以如此強硬，顯然是由於其在遠東的邊防已有堅固的配置，西歐的防線已有多角的不侵略條約之層層保障，以及國際地位已較前更爲穩固。

蘇聯這樣的強硬態度，在素以進攻蘇聯爲其任務的日本帝國主義者看來，當然是不能忍受的。現在日本對蘇聯的行動，雖然在表面上似乎沒有予以強硬的反攻，反要將「菱刈文件」遺忘於沉默之中，認莫洛托夫的演說爲對內的作用，但其對蘇聯的進攻卻在實際上積極的準備着，在日本帝國主義者看來，現在已不是競爭表面上的勝利時候，而是二國決勝於疆場的時候了。並且現在日蘇戰爭的發生，也正是

93264 日本帝國主義者所極希望的，因為這一戰爭對內可以發洩其法西斯蒂的精神，對外可以贏得其他資本主義國家的同情而跳出現時的國際孤立地位，何況現在正是歐美自顧不暇，極宜進攻蘇聯瓜分中國之

最好的時機呢？所以日蘇戰爭的爆發，假如沒有其他特殊的阻力的發生時，大概就是不久的事。（良輔）

德國總選舉

國社黨在這次德國總選舉裏占有絕對的優勢，這是預定的事情。因為從本年七月十四日以後，在法律上德國已經沒有組織第二黨的可能。加以在這次選舉之前，不但對於不投票者申明有種種的處罰，對於投反對票者也有「意在言外」的威脅。在這種情形之下，票數實不足以代表人民擁護的程度。因此這次選舉對內使人民失了政治思想上的自由；從此領袖的思想就是人民的思想，而無所謂人民的公意了。

但是同時舉行的公民大會裏投票的結果，贊成德國退出國聯和軍縮會議卻有很大的影響。

從希特勒率領的國社黨執政以後，關於政策方面的言論卻發表了不少，而事實上的成就是不多見的。但是他的政策根本上就很難實現，因此不得不在無辦法之中，找出一個辦法；這就是退出國聯和軍縮會議，並且把這個問題交與人民公決。這樣對內可以表示有達到目的的决心，對外可以說這是人民的公意。一舉兩得，可謂最妙的政治手腕。

德國退出國聯，對於國聯的威信，自然要受着很大的損失。國聯的

成敗要看各國合作的程度。現在日本退出於前，德國追隨於後。國聯範圍外面的勢力逐漸擴大。這樣要使國聯仍舊做一個維持世界和平的工具，豈不是一樁難事？以前德國要求平等，加入國聯；現在也是要求平等，退出國聯。假使對於國聯根本的信任心上沒有什麼變化，怎樣會有這個矛盾？國聯的前途的確暗淡得很。

國聯失掉了德國，還可以存在。但是德國的退出軍縮會議，卻使軍縮問題毫無成功的可能。軍縮條約的實現完全依賴着各國的參加；假使有一國——尤其是素負陸軍優勝盛名的德國——在條約以外，誰願簽訂這種的條約來束縛自己。無論關心者如何的熱切，無論這個問題有如何急迫的需要，要牠成功，卻不容易。

所以這次國社黨的政治手腕至少造成了以上兩個僵局。試問牠這樣以後，是否能夠達到目的？德國在國際間的不平等，實基於凡爾賽和平條約。修改或取消這個條約，決不是退出國聯和軍縮會議所能辦到的。假使德國採取單方面的行動，就是沒有國聯，也要受着制裁。如若這樣，祇造成歐洲更加紊亂的局面。在德國方面，恐怕也沒有這種的實力，來達到這個目的。所以這個無辦法中的辦法，也不是一個辦法。

幸而國社黨有強制民意的能力。假使德國這次表示以後，各國稍稍讓步，使德國有重新加入的可能，那末國社黨照舊可以舉行一個這種滑稽的公民大會，來取消前議，同時也可以表示在外交上的勝利，國社黨的政績。（國綱）